
JOB PLACEMENT 2016

LE ATTIVITÀ CON LE AZIENDE 

E CON GLI STUDENTI E LAUREATI



ATTIVITÀ CON LE AZIENDE



AZIENDE > BANCA DATI

BANCA DATI LAUREATI

Il servizio Job Placement gestisce la banca dati laureati tramite la quale le aziende possono accedere ai 
CV dei laureati e pubblicare offerte di lavoro.

▸ NUMERI BANCA DATI: 

▸ 2149 aziende, di cui 426 nuove registrazioni nel 2016

▸ 27730 CV di laureati, dottori di ricerca, masterizzati

▸ 18071 CV trasmessi

▸ 1152 offerte di lavoro pubblicate

▸ 4265 candidature presentate

▸ 3995 email inviate alle aziende

▸ 84933 email inviate ai laureati, dottori di ricerca, masterizzati



AZIENDE > BANCA DATI > CARATTERISTICHE

SETTORE  

*Elaborazioni riferite alle nuove aziende 2016.  

0,70%

0,94%

1,41%

1,64%

2,58%

3,29%

3,29%

2,11%

3,76%

2,35%

2,58%

0,94%

19,72%

4,93%

1,64%

7,04%

0,23%

0,94%

10,56%

2,58%

10,09%

10,56%

2,11%

1,17%

0,23%

2,58%

agricoltura, foreste, caccia, pesca

alimentare

areonautica, areospaziale, navale

biomedicale

chimica

chimica-farmaceutica

commercio, alberghi, pubblici esercizi

comunicazioni e telecomunicazioni

credito e assicurazioni

edilizia e materiali per l'edilizia

energia, gas, acqua, estrazione mineraria

grande distribuzione

informatica/elettronica

istruzione, formazione, ricerca e sviluppo

logistica e trasporti

metalmeccanica e meccanica di precisione

pubbliche amministrazioni (enti locali, forze…

pubblicità, pubbliche relazioni

ricerca, selezione e/o somministrazione di lavoro

sanità

servizi

servizi alle aziende/consulenza

servizi ricreativi e culturali

servizi turistici

stampa, editoria e grafica

tessile, abbigliamento e manifattura



AZIENDE > BANCA DATI > CARATTERISTICHE

DIMENSIONI  

40,8%

13,8%

10,1%

10,6%

6,8%

17,8%

fino a 20 dipendenti

da  21 a 50 dipendenti

da  51 a 100 dipendenti

da 101 a 250 dipendenti

da 251 a 500 dipendenti

oltre 500 dipendenti

Dimensioni

*Elaborazioni riferite alle nuove aziende 2016.  



AZIENDE > BANCA DATI > CARATTERISTICHE

AREA GEOGRAFICA

Toscana
34%

(Provincia di Pisa)
14%

altre Regioni
41%

Estero
11%

Nota: la quota estero è in crescita rispetto all’anno precedente (7%)

*Elaborazioni riferite alle nuove aziende 2016.  



AZIENDE > BANCA DATI > CV

SCARICO CV PER AREA DISCIPLINARE 

Totale CV scaricati: 18071

AGRARIA E VETERINARIA
0,34%

ARCHITETTURA 0,97%

ARTISTICO 0,02% CHIMICO-FARMACEUTICO
2,35%

ECONOMICO-STATISTICO
17,20%

EDUCAZIONE FISICA 0,60%

GEO-BIOLOGICO 0,41%

GIURIDICO 2,51%

INGEGNERIA
48,45%

LETTERARIO 0,91%

LINGUISTICO
2,81%

MEDICO
3,63%

POLITICO-SOCIALE 1,91%

PSICOLOGICO 0,26%

SCIENTIFICO
17,63%



AZIENDE > BANCA DATI > BACHECA ANNUNCI

OFFERTE LAVORO PER TIPO CONTRATTO

Annunci totali pubblicati nel 2016: 1152

13,6%

1,0%

10,9%

24,5%

4,6%

0,9%

36,7%

7,9%

Apprendistato

Consulenza

Lavoro a tempo determinato

Lavoro a tempo indeterminato

Lavoro autonomo

Lavoro interinale

Tirocinio/Stage post-laurea

Altro



AZIENDE > BANCA DATI > BACHECA ANNUNCI

OFFERTE LAVORO PER AREA AZIENDALE
5,6%

2,1%

6,8%

1,9%

2,3%

1,9%

17,0%

2,5%

0,5%

3,1%

5,1%

1,5%

3,2%

2,6%

4,7%

2,7%

0,2%

16,8%

3,9%

15,5%

acquisti

amministrazione

commerciale

contabilità

controllo di gestione

customer service

engineering e progettazione

finanza

legale

logistica e supply chain

marketing e comunicazione

organizzazione, pianificazione e controllo

produzione

qualità e sicurezza

R&D e brevetti

risorse umane

segreteria

sistemi informativi, EDP

vendite

altro



AZIENDE > BANCA DATI > FEEDBACK SULL’USO

FEEDBACK AZIENDE SU BANCA DATI
È stato somministrato un questionario via web a tutte le aziende che hanno effettuato ricerche sulla banca 

dati laureati AlmaLaurea. Aziende contattate: 591 - Aziende rispondenti: 57

si
70,18%

no
29,82%

I DATI DI AL SI SONO DIMOSTRATI 
SODDISFACENTI PER LA SUA AZIENDA

estremamente 
soddisfatto

16,98%

molto 
soddisfatto

47,17%

abbastanza 
soddisfatto

20,75%

poco 
soddisfatto

11,32%

per nulla 
soddisfatto

3,77%

CHIAREZZA USO BANCA DATI AL

estremamente 
soddisfatto

26,92%

molto 
soddisfatto

36,54%

abbastanza 
soddisfatto

25,00%

poco 
soddisfatto

7,69%

per nulla 
soddisfatto

3,85%

RAPIDITÀ RICEZIONE CV DA AL

estremamente 
soddisfatto

22,64%

molto 
soddisfatto

32,08%

abbastanza 
soddisfatto

30,19%

poco 
soddisfatto

7,55%

per nulla 
soddisfatto

7,55%

CHIAREZZA EROGAZIONE INFORMAZIONI 
AGLI UTENTI DA PARTE DELL'UFFICIO



AZIENDE > BANCA DATI > FEEDBACK SULL’USO

FEEDBACK AZIENDE SU INTERVISTATI
Aziende rispondenti: 57

molto
12,82%

abbastanza
82,05%

poco
5,13%

STUDENTI INTERVISTATI: PREPARATI E 
COMPETENTI

molto
18,92%

abbastanza
62,16%

poco
18,92%

STUDENTI INTERVISTATI: AMBIZIOSI

molto
15,79%

abbastanza
47,37%

poco
34,21%

per nulla
2,63%

STUDENTI INTERVISTATI: PROPOSITIVI

molto
16,22%

abbastanza
54,05%

poco
27,03%

per nulla
2,70%

STUDENTI INTERVISTATI: FLESSIBILI



AZIENDE > PRESENTAZIONI

Aziende 

coinvolte

29
Studenti/Laureati 

partecipanti

863

EVENTI IN ATENEO



AZIENDE > PRESENTAZIONI

PRESENTAZIONI E RECRUITING DAY

▸ ARISTON THERMO GRADUATES CHALLENGE  (2.02.2016)

▸ OPEN DAY MICROSOFT  (13.04.2016)

▸ LAVORARE NELL’AUTOMAZIONE (7.04.2016)
PILZ ITALIA, WITTENSTEIN, BECKHOFF AUTOMATION, RITTAL, SCHNEIDER ELECTRIC, TETRA PAK 

▸ DECATHLON (15.04.2016)

▸ LIDL (3.05.2016)

▸ GSK VACCINES  (19.05.2016)

▸ CARISPEZIA (26.10.2016)

▸ WIDIBA (27.10.2016)

▸ GENERAL ELECTRIC  (9.11.2016)

▸ SALVATORE FERRAGAMO  (15.11.2016)



AZIENDE > PRESENTAZIONI

CAREER DAYS DI SETTORE
▸ 1° ICT DAYS  (18 e 19.02.2016)

▸ 2° ICT DAY  (26.09.2016)



AZIENDE > PRESENTAZIONI >

FOCUS SU CAREER DAYS SETTORE ICT

Partecipanti

213
Colloqui svolti

397



“ll feedback è senz'altro positivo. Siamo stati entusiasti soprattutto del riscontro 
in aula: c'erano moltissimi studenti ed erano molto interessati alle 
argomentazioni. Da voi i ragazzi erano "targettizzati" ad hoc, pertanto, salvo 
pochissimi, la platea è risultata coinvolta dai nostri relatori e per noi questo ha 
un valore enorme. Mi ha fatto piacere che diversi candidati, da noi 
preselezionati, che non avevano confermato l'incontro, si siano presentati 
dicendo che la presentazione li aveva incuriositi e volevano discutere di alcune 
tematiche particolari direttamente con il relatore.

12 ragazzi hanno applicato a posizioni sul nostro portale. 5 ragazzi hanno 
rifiutato l'offerta dopo aver passato l'iter di selezione per posizioni più vicine. 
2 ragazzi risultano ancora in pipeline per motivi di studio.”

Commento Unicredit

FEEDBACK AZIENDE



“Ho rilevato con piacere un buon interesse da parte dei candidati. 
Anche per quanto ci riguarda il feedback è indubbiamente positivo: ad oggi 
abbiamo avviato tre tirocini con tre persone che abbiamo incontrato nella 
giornata dell'ICT Day e uno lo stiamo attivando in abbinato ad una tesi.

Mi auguro che nel prosieguo si possano trasformare tutti in contratti di lavoro. 
Stiamo comunque ancora colloquiando altri candidati che potremmo inserire 
prossimamente.”

Commento Extra e Extragens

FEEDBACK AZIENDE



AZIENDE > PRESENTAZIONI > CARATTERISTICHE AZIENDE

DIMENSIONE E SEDE 

0

8,3

0

8,3

0

83,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Nessuno oltre me

Da 2 a 14 dipendenti

Da 15 a 49 dipendenti

Da 50 a 99 dipendenti

Da 100 a 249 dipendenti

250 e oltre

Dimensione azienda 

56

36

8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Italia e sedi internazionali

Italia  (compresa Toscana)

Solo sedi in Toscana

Sede azienda  



AZIENDE > PRESENTAZIONI > CARATTERISTICHE AZIENDE

SETTORE
7,7

34,6

50

7,7

Banca e finanza Industria ICT Consulenza ICT



AZIENDE > PRESENTAZIONI > PROFILO STUDENTI/LAUREATI

ETÀ E GENERE 

65,7

33,9

Genere

M

F

NR10,7

38,2
42,2

8,7

0,3
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

< 23 23 - 25 26 - 30 > 30 Non risponde

Range età 



AZIENDE > PRESENTAZIONI > PROFILO STUDENTI/LAUREATI

STATUS E PROVENIENZA

3,5

33,5 35,4

26,3

1,2
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Non
risponde

Studente Laureato Laureando Dottorando

Attualmente sei?

26,3

35,8 37,1

0,8
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Provincia di Pisa Altre province
toscane

Altre regioni Non risponde

Area geografica di appartenenza



AZIENDE > PRESENTAZIONI > PROFILO STUDENTI/LAUREATI

TITOLO DI STUDIO

1,6

2,1

14,5

56

2,4

0,1

23,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Altro

Nessun titolo (studente triennale)

Laurea Triennale

Laurea a Ciclo Unico

Dottorato

Laurea Magistrale



AZIENDE > PRESENTAZIONI > PROFILO STUDENTI/LAUREATI

DIPARTIMENTO DEI PARTECIPANTI

0,4

0,4

0,4

3,3

0

1,2

0,1

0,1

1,7

18,4

14,3

11,6

13,7

3,5

1,3

4,1

0,1

23,3

1,3

0,1

0,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Scienze della Terra

Scienze Veterinarie

 Scienze Politiche

Scienze Agrarie, Alimentari e Agro-ambientali

Ricerca Traslazionale e delle Nuove Tecnologie in Medicina…

Patologia Chirurgica, Medica, Molecolare e dell'Area Critica

 Medicina Clinica e Sperimentale

Matematica

 Ingegneria dell'Informazione

 Ingegneria dell'Energia, dei Sistemi, del Territorio e delle…

 Ingegneria Civile e Industriale

 Informatica

Giurisprudenza

 Fisica

 Filologia Letteratura e Linguistica

 Farmacia

Economia e Management

 Civiltà e Forme del Sapere

Chimica e Chimica Industriale

Biologia



AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI

0,2 2,2

9

50

33,3

5,3

Come giudichi complessivamente i contenuti della 
presentazione? 

Molto scarso Scarso Sufficiente Buono Ottimo Non risponde



50,4
49,6

Conoscevi già l'azienda prima della presentazione di 
oggi?

Sì No

AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI



2,8

2,6

8,4

6,5

38,2

41,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Per nulla interessato

Poco interessato

Indifferente

Abbastanza interessato

Molto interessato

Sei interessato/a alle opportunità professionali presentate 
oggi dall'azienda?

AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI



90,8

6,9 2,2

Pensi di proporre la tua candidatura? 

Sì (il 52.9% ha svolto un colloquio) No Non risponde

AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI



78

21,6

0,4

Ritieni che le attività presentate siano in linea con la tua 
formazione universitaria?

Sì No In parte

AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI



AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI

1,1

1,7

11,8

3,5

45,5

6,3

30

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Altro

Passaparola

Locandine/Brochure

Invito tramite e-mail

Sito Dipartimento

Sito Job Placement

Come sei venuto/a a conoscenza della presentazione? 



AZIENDE > PRESENTAZIONI > OPINIONI STUDENTI/LAUREATI

1,6

0

2,4

35,9

60,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Per nulla utile

Poco utile

Abbastanza utile

Molto utile

Quanto ritieni utile questa attività di orientamento verso il 
mondo del lavoro? 



• Incontro molto utile, spero che se ne facciano sempre di più.

• Nel limite del possibile sarebbe importante proporre più spesso iniziative di 
questo genere.

• Organizzare con maggior frequenza.

• Vorrei che ci fossero maggiori incontri di questo genere.

• Vi prego di organizzare eventi simili con maggiore frequenza.

• Maggiore visibilità sui social network e nei vari dipartimenti.

• Proporrei di effettuare con cadenza maggiore nell’università. 
I miei complimenti!

• Servono più giornate come questa.

Commenti anonimi di studenti/laureati 
partecipanti agli eventi in ateneo

DICONO DI NOI



AZIENDE > JOB MEETING

JOB MEETING PISA

Career Day di Ateneo organizzato in collaborazione con Cesop Communication. 

L’Università partecipa all’evento con un proprio stand, insieme all’Ufficio Master e all’Ufficio Tirocini.

Data: 30 novembre  - Stazione Leopolda

Numero visitatori: circa 3000

Aziende partecipanti: 39

Accenture, Altran, Ariston Thermo Group, Arval Service Lease, Findomestic Banca, Leonardo, Lidl Italia, 

MBDA, Mondo Convenienza, Pierburg - Rheinmetall Automotive, Salini Impregilo, Salvatore Ferragamo, 

TIM, Umana, Alkeria, Amaris, Automobili Lamborghini, Brico Center, Business Integration Partners, 

Capgemini, Continental, Dassault Systemes, Delpotte, Fabio Perini, Geo Solutions, Termomeccanica, 

Ingegneria dei Sistemi, Intarget, Invest Banca, ION, Bacci 1918, PC System, Paper Converting, Piaggio 

Group, SOS Tariffe, Teoresi Group, Welcome Italia, Whirlpool Corporation, Zanni.

Business School, enti: 

24Ore Business School, CUOA Business School, Eraclito 2000, Eures - Pisa, Europe Direct e Centro per 

l'Impiego - Pisa, Università di Pisa - Formazione avanzata Economia



WORKSHOP E CONSULENZA



WORKSHOP > TEMI

TEMI DEI WORKSHOP

 COSA SONO LE SOFT SKILL E COME VALORIZZARE LE PROPRIE CONOSCENZE E 

COMPETENZE

 L’INSERIMENTO LAVORATIVO: COME DEFINIRE L’OBIETTIVO PROFESSIONALE

 PARLARE IN PUBBLICO CON SICUREZZA E GESTIRE LE EMOZIONI

 I PROCESSI DI SELEZIONE DEL PERSONALE 

 IL CV E LA LETTERA DI PRESENTAZIONE 

PARTECIPANTI

527

SESSIONI

27



WORKSHOP > PARTECIPANTI

DISTRIBUZIONE PER TIPOLOGIA

7,3

15,6

17,1

19,2

40,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Cosa sono le soft skill e come valorizzare le proprie
conoscenze e competenze

L'inserimento lavorativo: come definire l'obiettivo
professionale

Parlare in pubblico con sicurezza e gestire le emozioni

I processi di selezione del personale

Il CV e la lettera di presentazione



WORKSHOP > PARTECIPANTI

57,1

42,5

0,4

Genere 

Maschi Femmine Non risponde

ETÀ E GENERE

0,4

9,6

43,4

37,6

9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

> 30 anni

26 - 30 anni

23 - 25 anni

< 23 anni

Età 



WORKSHOP > PARTECIPANTI

30,8 30,3

38

0,8
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Provincia di
Pisa

Altre province
toscane

Altre Regioni Non risponde

Area geografica di provenienza

0,6 2,1

39,1

23,3

32,3

2,6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Dottore di
ricerca

Dottorando Laureato Laureando Studente Non
risponde

Attualmente sei?

STATUS E PROVENIENZA



WORKSHOP > PARTECIPANTI

DIPARTIMENTO DI PROVENIENZA

0,6

1,1

1,5

14,1

3

1,3

0,6

1,3

0,2

5,3

3,6

10,9

1,1

9

1,3

5,3

5,6

19,9

7,9

2,1

4,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Scienze della Terra

Scienze Veterinarie

Scienze Politiche

Scienze Agrarie, Alimentari e Agro-Ambientali

Ricerca Traslazionale e dele Nuove Tecnologie in Medicina e…

Patologia Chirurgica, Medica, Molecolare e dell'Aera Critica

Medicina Clinica e Sperimentale

Matematica

Ingegneria dell'Informazione

Ingegneria dell'Energia, dei Sistemi, del Territorio e delle…

Ingegneria Civile e Industriale

Informatica

Giurisprudenza

Fisica

Filologia Letteratura e Lingusitica

Farmacia

Economia e Management

Civiltà e Forme del Sapere

Chimica e Chimica Industriale

Biologia



WORKSHOP > PARTECIPANTI

VALUTAZIONE

0

1,3

28,2

69,9

0,6

Ritieni interessanti le tematiche affrontate nel workshop?

Molto poco Poco Abbastanza Molto Non risponde



WORKSHOP > PARTECIPANTI

VALUTAZIONE

0

2,8

41,2

55,6

0,4

Gli argomenti sono stati trattati in modo esaustivo ed 
efficace?

Molto poco Poco Abbastanza Molto Non risponde



WORKSHOP > PARTECIPANTI

VALUTAZIONE

96,6

2,6 0,8

Hai ricevuto informazioni e consigli utili che ti aiuteranno in modo effettivo?

Si No Non risponde



WORKSHOP > PARTECIPANTI

VALUTAZIONE

94

4,9

1,1

Le tue aspettative sono state soddisfatte?

Si No Non risponde



WORKSHOP > PARTECIPANTI

VALUTAZIONE

1,3

5,3

13

2,3

25,4

15,4

37,2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Non risponde

Altro

Passaparola

Locandine/Brochure

Invito tramite e-mail

Sito Dipartimento

Sito Job Placement

Come sei venuto/a a conoscenza del workshop?



CONSULENZA INDIVIDUALE > CV CHECK

SERVIZIO CV CHECK

Gli studenti e i neolaureati possono presentare il proprio CV agli operatori del servizio per ottenere una 

consulenza.

Il servizio si tiene ogni due lunedì del mese dalle 10.00 alle 12.00.

CV corretti

92



CONSULENZA INDIVIDUALE > CARRIERA

SERVIZIO DI CAREER COUNSELING

Gli studenti e i neolaureati, previo appuntamento, possono usufruire di un servizio di consulenza 

personale per definire l’obiettivo professionale e avviare un percorso di ricerca attiva del lavoro.

Nel 2015 è stato sottoscritto un accordo con Italia Lavoro nell’ambito del Programma FIxO Garanzia 

Giovani che prevede un’attività di consulenza specialistica rivolta esclusivamente al target dei NEET 

(laureati che non lavorano, non cercano e non studiano). Il programma permette alle persone che ne fanno 

richiesta di usufruire di un massimo di sei ore di consulenza.

36 nell’ambito del 

Progetto FIxO

36 colloqui 



CONSULENZA INDIVIDUALE > PROGETTO FIXO

CONSULENZA FIXO PER DIPARTIMENTO

Biologia
19,44%

Civiltà e forme del sapere
11,11%

Economia e Management
19,44%

Farmacia
8,33%

Filologia, Letteratura e 
Linguistica

16,67%

Giurisprudenza
5,56%

Ingegneria dell'energia, dei 
sistemi, del territorio e 

delle costruzioni
5,56%

Scienze Politiche
11,11%

Scienze veterinarie
2,78%

PARTECIPANTI FIXO PER DIPARTIMENTO



Via Filippo Buonarroti 1 – 56127 Pisa

http://jobplacement.unipi.it

jobplacement@unipi.it

www.facebook.com/jobplacementunipi.it

CONTATTI

Manuela Marini

Antonella Magliocchi

Giacomo Razzetti

Elisabetta Macchi

Chiara Pasca

Rossano Massai



Via Filippo Buonarroti 1 – 56127 Pisa

http://jobplacement.unipi.it

jobplacement@unipi.it

www.facebook.com/jobplacementunipi.it

CONTATTI

Segreteria dei Prorettori - Palazzo alla Giornata, Lungarno Pacinotti 43 - 56100 Pisa

tel. 050 2212591 - fax 050 2212305 - segr.prorettori@unipi.it

Delegato al Job Placement Prof. Rossano Massai rossano.massai@unipi.it

366 6385748

050 2212997 

Rettorato

050 2216140 

Dipartimento

Dirigente Staff Placement Dott.ssa Manuela Marini m.marini@adm.unipi.it
348 4003026

050 2212115

Responsabile Placement Dott.ssa Antonella Magliocchi a.magliocchi@adm.unipi.it
331 6204315

050 2212248

Staff Unità Job Placement Dott.ssa Chiara Pasca chiara.pasca@unipi.it 050 2212304

Staff Unità Job Placement Dott. Giacomo Razzetti giacomo.razzetti@unipi.it 050 2212297

Staff Unità Job Placement (psicologa) Dott.ssa Elisabetta Macchi elisabetta.macchi@yahoo.it
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